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ПРОБЛЕМА ПСИХОЛОГІЧНИХ РЕСУРСІВ 

СТРЕСОСТІЙКОСТІ 
 

К. пед. наук, доц. Г. К. Кавиліна 
 
Розширення сфери діяльності людини, що нерідко про-

тікає в психологічно напружених умовах, що надають дестабі-
лізуючий вплив на суб'єкта, значно активізувала інтерес дослід-
ників до проблеми стресостійкості. Розробка цієї проблеми де-
далі більше набуває міждисциплінарного вигляду: у досліджен-
нях інтегруються предметні компоненти загальної та диферен-
ціальної психології, психології особистості, психології праці, 
психофізіології та інших галузей психологічної науки. Аналі-
зуючи феноменологію стресу, дослідники вивели явище стресо-
стійкості. Однак до теперішнього часу не склалося єдиної точки 
зору на визначення цього явища. 

У більшості визначень стресостійкість розглядається в 
контексті цілісного процесу адаптації, тому її пов'язують із 
емоційною стабільністю та емоційною стійкістю. 

Стресостійкість інтерпретується і як інтегративна влас-
тивість особи. Тут насамперед слід звернутися до робіт 
О. М. Савиченко. Ця властивість, по-перше, відображає ступінь 
адаптації людини до впливу екстремальних факторів зовніш-
нього та внутрішнього середовища та діяльності; по-друге, воно 
маркується рівнем функціональної надійності особистості як 
суб'єкта діяльності напружених умов її реалізації Нарешті, по-
третє, ця властивість проявляється в активації функціональних 
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ресурсів людини, у зміні працездатності та поведінки для попе-
редження негативних емоційних переживань та порушень ефек-
тивності та надійності діяльності [5]. 

Пріма Р. М. та у визначенні поняття стійкості до стресів 
орієнтуються на сучасне трактування процесу адаптації, при 
цьому, в першу чергу, підкреслюється активний характер стій-
кості особистості до стресу. Емоційна стійкість не зводиться 
лише до підтримки певних психічних станів. Вона поширюєть-
ся на послідовність станів у часі, тобто сприяє самозбереженню 
організма [4]. Стресостійкість – це окремий випадок психічної 
стійкості, який проявляється при дії стрес-факторів або при 
хронічній напрузі[4]. 

Джаббарова Л. Г. стресостійкість, психологічну стій-
кість, психологічну безпеку та психологічну культуру розглядає 
у системному взаємозв'язку як єдину, функціональну психічну 
систему, і називає її системою «стійкого розвитку особистості». 
Існуючи за законами системності, ця функціональна психічна 
система при короткочасному поодинокому впливу відносно 
легко і швидко повертається до колишнього стану, але у разі 
тривалого або повторюваного впливу вона з одного стану в ін-
ший, зберігаючи основні істотні внутрішні взаємозв'язки [1]. 

Виходячи з проведеної систематизації основних напря-
мів у дослідженні стресостійкості, О. В. Лозгачова пропонує 
розуміти цей феномен як комплексну властивість людини, що 
характеризується необхідним ступенем адаптації індивіда до 
впливу екстремальних або кумулятивних зовнішніх та внутріш-
ніх факторів у процесі життєдіяльності. Ця властивість обумов-
лена рівнем активації ресурсів організму та психіки людини, що 
виявляються у показниках функціональних станів, зокрема – 
працездатності. 

Стійкість до стресу дійсно обумовлюється індивідуаль-
ними особливостями людини, її емоційної сфери.  

До найбільш значущих ресурсів протидії стресам сього-
дні відносять особистісно-психологічні ресурси, що дозволяють 
людині протистояти стресу, спираючись на механізми саморе-
гуляції психічних станів. У вітчизняних концепціях саморегу-
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ляції виокремлено механізми планування, моделювання, про-
грамування, оцінювання результатів як ресурсів конструктивної 
протидії стресу. 

В. М. Корольчук виділяє три види психологічних ресур-
сів, які допомагають людині подолати важкі життєві ситуації: 
надія; раціональна віра та душевна сила. Надія – це активне очі-
кування та готовність зустрітися з тим, що може з'явитися на 
світ. Вона сприяє життю та особистісному зростанню. Раціона-
льна віра полягає у переконаності, що існує безліч реальних 
можливостей і потрібно лише вчасно їх виявити. Душевна сила-
поняття, що означає мужність у подоланні життєвих негараздів, 
здатність чинити опір будь-яким спробам долі наразити на не-
безпеку надію і віру, зруйнувати їх шляхом перетворення в без-
думний оптимізм або в «ірраціональну віру» [2]. 

До ресурсів стрес стійкості відносять психологічну ком-
петентність особи. Непорожня Л. В. зазначає, що володіння 
психологічної компетентністю сприяє досягненню оптимально-
го відповідності особистості та навколишнього середовища в 
ході здійснення властивої людині діяльності. Психологічна 
компетентність дозволяє індивідууму задовольняти актуальні 
потреби та реалізовувати пов'язані з ними життєві цілі, зберіга-
ючи психічне та фізичне здоров'я, забезпечуючи при цьому від-
повідність психічної діяльності людини, її поведінки до вимог 
середовища [3]. 

Проведений аналіз доводить, що, незважаючи на різнома-
нітність підходів до розуміння психології ресурс забезпечення, 
класифікації ресурсів, що сприяють конструктивному подоланню 
стресу, у численних наукових дослідженнях доведено методологі-
чну цінність та перспективність ресурсного підходу у психологіч-
ному аналізі феноменології стійкості особистості до стресу. 

До групи досліджуваних увійшли 186 респондентів (136 
жінок та 50 чоловіків), представники різних сфер діяльності. 
Серед них: 70 працівників банку; 54 особи науково-
педагогічних працівників ЗВО; 62 представники сфери торгівлі. 
За видами діяльності вибірка поділена на рядових працівників 
організацій (144 особи) та керівників (42 особи). 

~ 173 ~ 



Анкета «Простір організаційних проблем» В. Снеткова, 
була спрямована на визначення зовнішніх стрес-факторів, що 
впливають на особистість. Випробуваному пропонується написа-
ти, що викликає негативні переживання, заважає роботі на всіх 
рівнях (особистісному, підрозділів, організації). Отримані дані об-
робляються за допомогою контент-аналізу. Відповіді інтерпрету-
ються та класифікуються відповідно до модульно-функціональної 
моделі організації - елементів організації (модулів) як об'єктів 
управління. Кожен із наведених нижче модулів поєднує загальний 
для діяльності всіх підрозділів фактор. Матеріально-технічний 
модуль – включає весь комплекс матеріально-технічного забезпе-
чення діяльності організації (Обладнання, транспорт, умови праці 
та ін.). Кадровий модуль – поєднує у собі політику організації у 
сфері трудових ресурсів (систему підбору, навчання, розстановки 
та атестації персоналу, трудову мотивацію та стимулювання). Со-
ціально-психологічний модуль - це морально-психологічний клі-
мат у колективі та всі аспекти міжособистісних відносин, що ви-
никають у ході виробничої діяльності. Управлінський модуль – 
являє собою сукупність розподілу обов'язків та повноважень, 
управлінську ієрархію (систему підпорядкованості, відповідально-
сті та підзвітності), прийняті в організації методи прийняття та 
узгодження управлінських рішень та стиль керівництва. Виробни-
чий модуль – комплекс елементів організації, який включає фак-
тори, безпосередньо пов'язані з процесом виробництва продукту 
компанії (технології, виробничі процеси). Фінансовий модуль – 
відображає бачення фінансових питань організації та фінансової 
політики. Інформаційно-аналітичний модуль – особливості кана-
лів передачі інформації, її зберігання та інформаційного забезпе-
чення діяльності організації. Маркетинговий модуль - це провідні 
потреби споживача та покупця, їх задоволення шляхом реалізації 
послуг, які виробляє підприємство. Зовнішній модуль – всі харак-
теристики макросередовища, які впливають на життєдіяльність 
компанії, наприклад, ціни на сировину, паливо, відносини з дер-
жавними структурами, політичні настрої в країні тощо. 

По кожному модулю всіх рівнях складається кількість 
відповідей, і отримані цифри переводиться у відсотки. Чим бі-
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льший відсоток, тим більша напруга викликають проблеми да-
ного модуля. 

Відповідно до методики Р.Б. Шо рівень організаційної 
довіри оцінюється за такими параметрами, як «довіра»; «послі-
довність» (щирість у словах, послідовність у вчинках); «резуль-
тативність» (виконання людьми своїх обов'язків і зобов'язань); 
"турбота". Для кожного з названих параметрів пропонується 
вісім протилежних характеристик, які необхідно оцінити за до-
помогою п'ятибальної шкали. Кожен параметр проявляється у 
трьох рівнях виразності довіри: низький (8-18 балів); помірний 
(19-29 балів); високий (30-40 балів).  

Для визначення інтегрального показника – «Індекс дові-
ри» складаються значення, отримані за кожною шкалою. Ре-
зультати від 32 до 74 балів дозволяють говорити про низький 
рівень довіри до організації; від 75 до 117 балів – про помірний 
рівень довіри; від 118 до 160 балів – про високе. 

Методика «Управлінська решітка» Р. Блейка та Дж. Му-
тон є схемою, що містить у собі 5 основних стилів управління. 
Керівникам необхідно оцінити наскільки притаманно їм («зав-
жди», «часто», «іноді», «рідко», «ніколи»), кожне з 18 запропо-
нованих тверджень. Результати обчислюються за двома шкала-
ми: «Орієнтація на персонал» (вертикальна вісь ґрат) та «Орієн-
тація на завдання» (горизонтальна вісь ґрат). За кожний збіг за 
ключом проставляється 1 бал. Отримані бали відкладаються на 
осях ґрат, і визначається стиль управління. 

I. "Невтручання". (Мінімум уваги і до людей, і до роботи). 
Простір на обох осях у діапазоні 1-3 балів. 
ІІ. «Будинок відпочинку» або «Заміський клуб». (Мак-

симум уваги до людей, мінімум уваги на роботу). Простір: на 
осі «Орієнтація на працівників» у діапазоні 7-9; на осі «Орієн-
тація завдання» – 1-3 балів. 

ІІІ. "Авторитет - підпорядкування". (Максимум уваги до 
роботи та мінімум уваги до людей). Простір: на осі «Орієнтація 
на працівників» у діапазоні 1-3; на осі "Орієнтація на завдання" 
- 7-9 балів. 

IV. "Команда". (Висока орієнтація на ефективність робо-
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ти у поєднанні з довірою та повагою до людей). Простір на обох 
осях в діапазоні 7-9 балів.  

V. "Авторитет-співпраця" (збалансоване управління). 
Стиль характеризується помірною увагою і до людей, і до робо-
ти. Простір на обох осях в діапазоні 4-6 балів. 

Масив змінних, отриманих у процесі психодіагностич-
них процедур, був підданий статистичній обробці.  

Диференційований аналіз за групами респондентів, за-
йнятих у різних сферах діяльності, показав, що: 

У працівників банку, за середньо груповим показником, 
що знаходиться на межі високої сприйнятливості організацій-
ного стресу високий рівень стресу відчувають більше половини 
опитаних (57,1%), а решта (42,9%) демонструють середню 
стрес-толерантність. 

Педагоги вузу також зазнають впливу стрес-факторів в 
організації. У середніх значеннях вимірювання ступеня сприй-
нятливості до стресу показник знаходиться на межі високих 
значень, причому відмінностей у групах фахівців та керівників, 
а також у групах, диференційованих за статтю, не відзначаєть-
ся. Важливо, що у цьому середовищі не виділено показники, 
відповідні стійкості до стресу. 44,4% опитаних педагогів та ке-
рівників відчувають високо виражений стрес у створенні, інші 
55,6% респондентів виявляють середній рівень стрес-
толерантності. Загалом відповідає цим показникам і дані у підг-
рупах спеціалістів, керівників, чоловіків та жінок. 

В осіб, зайнятих у сфері торгівлі, констатуються всі по-
казники, що маркують високий рівень стресу. Це відноситься як 
до середньогрупового виміру так, і до показників часток вираз-
ності високого середнього рівнів. 

Високу сприйнятливість до організаційного стресу ви-
явили 95,2% опитаних, і лише 4,8% (3 особи) мають середню 
стрес-толерантність. Водночас наголошується, що найбільш 
гостро переживають стрес в організаційних процесах рядові 
працівники порівняно з керівниками. Можливо, тут знаходить 
відображення перевантаженість складним спілкуванням із кліє-
нтами, слабко розвинені комунікативні навички ділового спіл-
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кування працівників торгівлі. Незважаючи на нечисленність 
підгрупи чоловіків (12 осіб), ми бачимо, що для них пережи-
вання організаційного стресу проходить гостро, ніж у жінок. 

Результати аналізу показали, що найбільш схильні до 
стресу в організації особи, зайняті в торговій сфері. Це підтвер-
джується даними статистичного аналізу як середньо групових 
значень, так і порівнянь у підгрупах фахівців, керівників, жінок, 
чоловіків. 
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